

论战时藏传佛教僧人的抗日活动

作者：喜饶尼玛

发布时间：2008-10-29

浏览数：14

 打印文章

文字大小 【小】 【中】 【大】

二00一年北京藏学讨论会论文提要

中国的抗日战争是以国共合作为基础，中华民族各阶级、各阶层团结起来共同进行的反法西斯战争。在国难当头民族危亡之时，一批爱国爱教的藏传佛教僧人激于爱国热情，也投入了这场正义的战争，他们以“大雄大悲大力”之佛教精神，“超荐死难的军民，祈求将临的胜利，抚慰伤乱的安定”，与全国各族人民一道，同仇敌忾，团结合作，捐款捐物，坚持抗战，为夺取抗日战争的最后胜利做出了不可磨灭的贡献。

论文分四个部分即：引言；强烈抗议日寇侵略；积极以财力、物力支援抗战；结语等，通过详实的资料列举了藏传佛教僧人如十三世达赖喇嘛、九世班禅额尔德尼乃至山西五台山僧众等在这场严酷的战争面前，清醒地认识到唇亡则齿寒，祖国的前途与自己的命运息息相关；在国难当头，民族危亡的时刻，只有与各兄弟民族人民紧紧的维系在一起，才能拯救祖国，最终拯救自己。于是，他们积极投身抗日活动。这些事迹突出地表现了藏族人民的爱国主义精神。

论文以充分的史料说明日本帝国主义企图利用这场战争挑拨中国各民族的关系，达到分裂中国的目的。但是，“卢沟桥的炮声反而促成了中华民族的精诚团结——蒙藏回的联合”。列举的珍贵史料很多是鲜为人知的。论文指出，这些藏传佛教僧人的行为，对于鼓舞人民抗日斗志，推动抗战高潮进一步发展，促进抗日民族统一战线的形成，起到了重要作用；并进一步加深了各民族间的互相了解，促进了全国各族人民的团结与协作。增强了民族凝聚力；同时，藏传佛教高僧也在民族危亡之际，求大同，存小异，把斗争矛头一致指向日本帝国主义。他们积极配合组织了“康藏旅京同乡抗日救国会”，发表“告全国同胞书”，并且肩并肩，手挽手走向街头，参加抗日大游行。还一起参加了“蒙回藏同胞联合慰劳抗战将士代表团”，分赴前线，慰劳战士。通过投入抗战活动也消除前嫌，加强了内部的团结。

在中国人民100多年反对外国侵略的斗争中，抗日战争以第一次取得完全胜利而载入史册，成为中国近代史上最伟大的民族解放战争。抗日战争的胜利到现在已过去半个多世纪了，我们不能忘记在国难当头，民族危亡之际，我国各族人民为这场来之不易的胜利做出的贡献。

责任编辑：宗哲

文章出处：中国藏学研究中心

本文注释信息：

无法找到该页

您正在搜索的页面可能已经删除、更名或暂时不可用

请尝试以下操作：